

## Kitekintő...

### ... az országba

**Tömeges elbocsátás** – Az MSC Marc Hungary Kft. 230 dolgozó elbocsátását jelentette be előzetesen a Vas Megyei Munkaügyi Központnak; a cég szombathelyi központi cipőgyárából 180, körmen-di üzemből pedig 50 embert küldenek el. A Marc Hungary Kft. részleteket egyelőre nem hozott nyilvánosságra részleteket, mert még további egyeztetések folynak és tárgyalnak az üzemi tanácsal is. A tervezett intézkedések a társaság valamennyi telephelyét érinteni fogják, egyes helyeken a termelés beszkülését, másról teljes megszünetését jelentik. A hátrányosan érintett dolgozóknak törvényesen járó összes juttatást kifizetik, és igyekeznek számukra új munkahelyet találni - közölte a cég gazdasági igazgatója.

**“Nem” az olimpia-rendezésre** – A kormány nem tud pénzügyi garanciát adni a 2012-es olimpia megvalósításához Budapest számára, nem állnak rendelkezésre a szükséges források – közölte Gál J. Zoltán kormányzótörvénnyel a kormányulást követően. Egy korábbi állásfoglalás értelmében – ha a kormány és Budapest nem pártfogolja az olimpia megrendezését – így a Magyar Olimpiai Bizottság sem támogatja azt. Budapest mellett eddig Lipcse, Moszkva, Párizs, New York, Toronto, Isztambul, Madrid, Havanna, az indiai Haidarábád és egy brazil város jelezte szándékát a 2012-es olimpia megrendezésére; a nevezési szándékot július 15-ig kell hivatalosan megerősíteni.

**Demonstráció, ellendemonstráció** – A kábítószert-fogyasztást ellenzők futtykoncertje, kitáblása, valamint dulakodás kíséretében a Vörösmarty téren rendezett tüntetést a marihuána fogyasztásának büntethetősége ellen. A demonstráció és az ellentüntetést később kezelhetetlenné vált, így a BRFK és a rendezők egy órával a program vége előtt távozásra kérték fel a megjelenteket. Rendzavarás, illetve rongálás alapos gyanúja miatt két személyt állítottak elő a hatóságok.

**Kormányátalakítás** – Négy új minisztert nevezett meg Medgyessy Péter miniszterelnök hétfőn, napirend előtti felszólalásában a parlamentben. A kormányfő az esélyegyenlőség javítása érdekében tárca nélküli miniszteri posztot hoz létre, amelyet Lévai Katalin, a munkaügyi minisztérium esélyegyenlőségi főigazgatójának vezetője foglal majd el. Persányi Miklós váltja Kóródi Máriát a környezetvédelmi, Gyurcsány Ferenc János Györgyöt a sport- és Hiller István Gérgy Gábert a kulturális tárca élén.

**Igen és nem a békefenntartásra** – Az Országgyűlés nagy többséggel hozzájárult ahhoz, hogy az Irak újjáépítéséhez szükséges békefenntartói és humanitárius feladatokban részt vevő nemzetközi erők 2004 végéig használhassák a magyar légerőket, közutakat, illetve vasútvonalakat. Az erről szóló határozati javaslatot 329 igen szavattal, 3 tartózkodás és 3 ellenző szavazattal fogadta el a Ház. Az iraki békefenntartáshoz történő magyar katonai hozzájárulás ügyében ugyanakkor 190 igen szavazattal mellett 140 nem voksal elutasították a négyötödös többséget igénylő, rendkívüli tárgyalásról szóló döntést, így a 300 fős magyar kontingens kiküldéséről kedden kezdte meg a vitát a Ház.

**Posta-modernizáció** – A Magyar Posta modernizációs programjáról számolt be sajtótájékoztatót Csáki György elnök, ismertette azt a tervet, mely szerint a Posta a nemzetközi gyakorlatnak megfelelően bezárja majd azokat a postahivatalokat, amelyeknek a fenntartása eléri a küldemények felvételéből és más szolgáltatásokból származó bevételeinek harmadát. Jelenleg 1200 olyan hivatal van, amelyet ezen mutató alapján azonnal be lehetne zárni, ám a szakszervezetekkel megállapodtak arról, hogy idén legfeljebb ezer főt bocsátanak el. A Magyar Posta a jövőben alaptervekenységét kívánja biztosítani, így a lével- és csomagforgalomra, a hírlapterjesztésre, a pénzügyi és a logisztikai szolgáltatásokra kíván nagyobb hangsúlyt fektetni.

### ... a megyébe

**Idén négy milliárd** – Tavaly 2,5 milliárd forint, idén már 4 milliárd áll a területfejlesztési tanács rendelkezésére, hogy – hamarosan kiírandó pályázatokon –, főként beruházásokat támogasson – közölte Varga Zoltán, a Békés Megyei Önkormányzat, valamint a megyei területfejlesztési tanács elnöke. A pluszforrást egy kormánydöntés biztosítja, mellyel azt a hét megyét segítik, ahol az egy főre jutó hazai bruttó termék (GDP) nem éri el az országos átlag 70 százalékát.

**Sajt, turo, bor** – A Bethlen Gábor Szakképző Iskola idén ötödik évét rendezte meg a sajt- és túrófesztivált Gyomaendrődön. A nagy látogatottságnak örvendő rendezvényen a dél-alföldi gazdálkodók, feldolgozók és forgalmazók sátraiban sajtokból, túros pék- és cukrászterményekből, válogathattak a közönség, s megköszönhették a hazai történelmi borvidékek borait is.

**Marad, ami volt** – A Csaba Expo a megváltozott környezeti hatások, piaci viszonyok ellenére is az kíván maradni, amivé vált az elmúlt egy évtizedben: Magyarország egyik legjobb regionális kiállításának – hangsúlyozta a tizenegyedezszer megrendezett vásár igazgatója Váradai Zoltán a megnyitón. Az expónyitást után a hagyományokhoz híven kiosztották a zsűri döntése alapján a vásárdíjakat. A fődíjat a gyulai Schenderlein és Társai Kft. érdemelte ki. A legszebb belső stand díját a Magyar Villamos Művek Rt., a legszebb külső stand díját pedig a Csabakő Bt. kapta. A legjobb gyártónak a békési Minya Gábor kőfaragót, a legjobb forgalmazónak a békéscsabai Elektrolabor Kft.-t találták.

**Villamos távvezeték** – Békéscsaba és a Szegeddel határos Sándorfalva között 92,1 kilométer hosszú, 400 kilovolttos villamos távvezeték létesül. A Magyar Villamos Művek Rt. hétmilliárd forintos beruházása biztonságosabbá és zavarmentesebbé teszi Békéscsaba és Szeged, valamint környékük villamosenergia-ellátását, amint arról a Csaba Expon a beruházó és a kivitelező szakmai vezetői tájékoztatót adták.

**Tűzoltómuzeum** – Szent Flórián napja alkalmából Békéscsaban megnyitotta kapuit a Tűzoltómuzeum. A megnyitót tartó Szendi Géza tűzoltóparancsnokot, Flórián-nap alkalmából zredessé léptettek elő, Wagner József zászlóst belügyminisztériumi, Viczián György zászlóst és Hornok László zászlóst Békéscsaba Tűzvédelméért kitüntetésben részesítették.

## Szarvas Város Önkormányzatának ifjúságpolitikai koncepciója 2003-2007 – V. rész

### IV/1. Egészségügy, szociálpolitika Lakáshelyzet

Szarvas Városban a fiatalok, fiatal házások kétféle úton juthatnak lakáshoz. Az ifjú házások programját 1999-ben hirdette meg az önkormányzat. 6 lakás áll erre a célra rendelkezésre, ami az igényeket figyelembe véve pillanatnyilag elegendő. Ezen kívül lehetőség van kedvezményes telekvásárlásra is a fiatal házásoknak.

A másik megoldás a szociális alapon lakáshoz jutás, melyet nem csak a fiatalok vehetnek igénybe. Az elmúlt négy évben közel 100 lakás épült Szarvason, vagy került megvásárlásra. Jelenleg igény 140-145 lakásra van, így folytatni kell a lehetőségek szerint a pályázást és további lakások építését, illetve vásárlását kell megoldani.

### Bűnmegelőzés

A Szarvasi Rendőrkapitányság illetékességi területéhez további két város, Gyomaendrőd és Dévaványa, valamint hat község, így Békéscsaba, Csabacsüd, Örménykút, Kardos, Hunya és Ecsegfalva is hozzátartozik. Így az e témában rendelkezésre álló statisztika nem minden esetben ad bontást települések szerint.

Szarvas Város Önkormányzatának illetékességi területén

1998-ban 1032

1999-ben 899

2000-ben 886

2001-ben 821 bűncselekmény vált ismertté.

A Szarvason ismertté vált bűncselekmények elkövetői közül:

1998-ban 242 fő, ebből fiatalok 20 fő (az össz. elkövetők 8,3 %)

1999-ben 221 fő, ebből fiatalok 15 fő (az össz. elkövetők 6,8 %)

2000-ben 212 fő, ebből fiatalok 20 fő (az össz. elkövetők 9,4 %)

2001-ben 230 fő ebből fiatalok 20 fő (az össz. elkövetők 8,6 %) vált ismertté.

Arra a kérdésre, hogy Szarvas Városban elterjedt-e a fiatalkori bűnözés, akkor tudunk válaszolni, ha megvizsgáljuk Békés Megye területén ismertté vált bűncselekmények számát, illetve az ismertté vált elkövetők kor szerinti összetételét is.

Békés Megye illetékességi területén

1998-ban 15901

1999-ben 15140

2000-ben 13860

2001-ben 14607 bűncselekmény vált ismertté.

A Békés Megyeében ismertté vált bűncselekmények elkövetőiből:

1998-ban 4615 fő, ebből fiatalok 442 fő (az össz. elkövetők 9 %)

1999-ben 4302 fő, ebből fiatalok 368 fő (az össz. elkövetők 8,6 %)

2000-ben 4151 fő, ebből fiatalok 372 fő (az össz. elkövetők 9 %)

2001-ben 4535 fő, ebből fiatalok 405 fő (az össz. elkövetők 8,9 %)

A két statisztikai számhalmazt összevetve az a megállapítás tehető, hogy Szarvason a megyei átlaggal szinte megegyező, azonos arányú a fiatalok részvétele az ismertté vált bűnelkövetők körében. Ez alapján Szarvas Város a fiatalok bűnözésétől nem fertőzöttebb, mint a megye többi települése.

A fiatalok bűnözés okainak vizsgálata során elsődleges okként nagyrészt a rossz családi háttér, a kellő szülői felügyelet hiánya mutatható ki. Elősegíti a bűnözés fele sodródást a rossz baráti környezet, a fiataloknálak megjelölt kalandvágy és a

különböző médiából válogatás nélkül ömlő érzsák.

A Szarvasi Rendőrkapitányságon 2002-ben eddig 1219 bűnygyben indult nyomozás. Az ismertté vált elkövetők 29-en voltak fiatalok. (Egész illetékességi területre vonatkozó adat)

A 29 bűncselekményből 5 esetben kábítószerttel való visszaélés miatt, 15 esetben lopás miatt, 3 esetben garázdaság miatt, 1-1 esetben ittas járművezetés, sikkasztás, rongálás miatt indult eljárás.

Megállapítható az, hogy a fiatalok által elkövetett bűncselekmények közel 20%-át a kábítószerttel kapcsolatban elkövetett bűncselekmények tezik ki Szarvason. Az esetek többségét vizsgálva megállapítható, hogy a rendőrséglátókörbe került fiatalok elkövetők nem kábítószert függők, eseti kábítószert-fogyasztásokról van szó, amelyeknek létrejöttében döntő szereppel bír a társaság, illetve az adott szórakozóhely légköre.

A Szarvasi Rendőrkapitányság kiemelt figyelmet fordít a kábítószert-fogyasztás visszaszorítására, illetve a kábítószerttel kapcsolatos bűncselekmények felderítésére.

Az elmúlt két évben 10 alkalommal hajtották végre akcióterv alapján razziait, amelyek elsődleges célja volt a kábítószerek, pszichotrop anyagok árusításának, elvezetésének megszakítása a fiatalok által nagy számban látogatott szórakozóhelyeken. A megtartott akciók alkalmazásával tettenérek nem igazán történtek, mivel az akciók eszlelésének pillanatában eldobják maguktól az „anyagot” vagy a fogyasztáshoz használt különböző eszközöket az ellenőrzés alá vont szórakozóhelyen tartózkodó vendégek, azonban az így végrehajtott akciók mindenképpen visszatartó hatást fejtenek ki.

A kábítószerttel kapcsolatos bűncselekmények felderítése, egy-egy fogyasztón keresztül a dealerhez történő eljutás komoly felderítési tevékenység eredménye, mely általában nyílt nyomozással nem oldható meg. A megelőzésben nagy szerepet bír a DADA program, mely program keretében Szarvason 4 iskolában 34 osztály részére 3 rendőri előadóval tartottak felvilágosító órákat, összesen 170 alkalommal.

Az önkormányzat céljai:

- A szociálpolitikai ellátó rendszer továbbfejlesztése.

- A szociális területen dolgozók anyagi és erkölcsi elismerésének növelése.

- Képzések, továbbképzések támogatása.

- Preventív jellegű szolgáltatások ösztönzése, támogatása.

- A család, mint érték támogatása az ellátó rendszerben.

- A kábítószert-, alkohol fogyasztás visszaszorítása.

A célokból adódó feladatok:

- Kommunikációs hálózat fejlesztése.

Családsegítő és Gondozási Központ

Oktatási intézmények – ifjúságvédelmi felelősök

Családok

- Ifjúságvédelmi felelősök továbbképzésének támogatása.

- Családok tájékoztatása – kiadványok készítése, fórumok, konferenciák szervezése.

- A gyermek bűnmegelőzés érdekében a veszélyeztetettek kiszűrése, felvilágosítás a szülők és gyermekek részére.

- Kiemelt foglalkozás a veszé-

lyeztetett gyermekek családjával.

- Szociális bérlakások építéséhez pályázatok írása, lakások további építése.

- Alberlet-támogatási rendszer kidolgozása.

- A rendkívüli gyermekvédelmi támogatás és a tankönyvvásárlási támogatás összegének növelése.

- Térítésmentes helyi autóbushálózattal további biztosítása.

- Felsőoktatásban tanulók további támogatása.

- Családsegítő és Gondozási Központ megfelelő technikai, tárgyi feltételeinek bővítése.

- Pedagógusok közül szakrefereus kinevezése, aki összegyűjtené a különböző iskolák pedagógusaitól a kábítószerttel kapcsolatos információkat és aki szervezi és bonyolítja a különféle fel-

világosító előadásokat.

- Helyi sajtóban és televízióban felvilágosító cikkek, előadások, némcsek a kábítószert és alkohol káros hatásairól, hanem arról, hogy a szülők, miből ismerhetik fel hammar, ha gyermekük kábítószert-fogyasztó, illetve hova fordulhatnak ilyen esetben.

- Olyan civil szervezetek komoly támogatása, akik a drogprevenációs rendezvények szervezésével, felvilágosítással foglalkoznak.

- A feladatok megvalósításában közvetlenül résztvevők:

- Szarvas Város Önkormányzata

- Szarvas Város Önkormányzatának Családsegítő és Gondozási Központja

- Szarvasi Rendőrkapitányság

- Civil szervezetek

- Egyházak

- Cigány Kisebbségi Önkormányzat

## Dokumentumok kerestetnek

Tisztelettel felkérünk minden kedves olvasót, hogy akinek bármilyen ismerete van néhai Klimaj Pál mozgáspédészről, szíveskedjen bennünket értesíteni. Néhai Klimaj Pál az 56-os forradalom idején követelte a helyi vezetőkötől a szarvasi középületen lévő vörös csillagok levételét. E kérése annyira felháborította a karhatalmistákat, hogy minden hivatalos eljárás nélkül megkínózták és agyonverték.

Fekete Pál író, Békécsaba díszpolgára, Békécsaba Forradalmi Bizottságának volt elnöke

“Békés megye mártírjai és áldozatai” címmel hézagpótló művet jelentet meg Békés megye kommunista diktatúrájának 1945-től a rendszerváltásig terjedő időszakáról. Amennyiben e koról, a forradalomról forrásanyaggal, dokumentumokkal tud szolgálni, szíveskedjen bennünket megkeresni, illetve a dokumentumokat részünkre postázni.

Fáradozásukat előre is köszönjük.

**Üldözöttek Szövetsége**  
5540 Szarvas,  
Szabadag út 5.B.lh.fsz12.

## Versenyeredmények...

### A békésszentandrásai Hunyadi János Általános Iskolából

**2003. február 14. – Simonyi Zsigmond helyesírási verseny területi döntő – Szarvas** 5.o.: 1. Gombár Nóra 5.b; 6.o.: 2. Szalai Eszter 6.b; 7.o.: 1. Hévízi Mariann 7.a, 2. Molnár Veronika 7.b.

**2003. március 1. – Megyei német nyelvi szóbeli verseny – Békécsaba** 5.o.: 2. Náduvvari Dóra 5.b, 5. Gombár Nóra 5.b; 6.o.: 5. Aszódi Diána 6.b, 7. Szalai Eszter 6.b; 8.o.: 3. Náduvvari Erika 8.b, 9. Farkas István 8.b.

**2003. március 19. – Területi mesemondó verseny – Szarvas** I. korcsoport: 1. Dobos Borbála 2.a, 2. Turcsányi Áron 2.b; II. korcsoport: 1. Dobos Emőke 4.a, 2. Hévízi Bianka 3.a.

**2003. március 21. – “Az Óperenciás-tengeren túl” megyei mesemondó verseny – Sarkad** 3. Dobos Emőke 4.a.

**2003. március 24. – Ifjúsági Katasztrófavédelmi területi verseny – Gyomaendrőd**

2. helyezett csapat: Aszódi Mónika 8.b, Gazsó Emese 8.b, Mrena Erzsébet 8.b, Kovács Csaba 8.a, Lénárt István 8.a és Szécsi Tamás 7.b.

**2003. március 26. – Öveges József Országos Fizikaverseny megyei döntő – Békés** 9.Vereb Tünde 8.a, 11. Kondacs Anita 8.a, 13. Hangyás Krisztina 8.a.

**2003. március 27. – Kazinczy szépkiejtési verseny területi döntő** 3. Molnár Veronika 7.b.

**2003. március 28. NyelvÉSZ megyei döntő – Békécsaba** 6.o.: 6. Szalai Eszter 6.b; 7.o.: 1. Molnár Veronika 7.b; 8.o.: 2. Kondacs Anita 8.a. Molnár Veronika és Kondacs Anita bejutottak a verseny országos döntőjébe.

**2003. március 29. – Megyei számítástechnikai verseny – Békés**

I. kategória-számítógép használat: 8. Bencsik Gergő 5.a; V. kategória-levelező, információkereső: 4. Murányi Sándor 6.b, 5. Farkas István 8.b.

**2003. március – Curie kémia emlékverseny – Dél-alföldi régió, területi döntő** 2. Farkas István 8.b, 8. Lénárt Anikó 8.b.

**2003. április – Országos József Attila Mese-, Vers- és Novellairó pályázat** A beérkezett 900 pályamű közül Kakuk Mónika 7.b osztályos tanuló különdíjban részesült.

**2003. április 2. – TITOK német nyelvi verseny országos döntő – Budapest** 5. Náduvvari Dóra 5.b, 8. Náduvvari Erika 8.b.

**2003. április 26. – Simonyi Zsigmond helyesírási verseny megyei döntő – Újkígyós** 5. Hévízi Mariann 7.a

**A tanulók felkészítő tanárai:** Baginé Dorogi Anikó, Czuzi Ernőné, Fazekas Stefánia, dr. Harangozóné Nagy Éva, Hévízi Róbertné, Kiss Éva, Molnár Józsefné, Szabó Katalin, Szalainé Sinka Edit, Sztó Mónika, Varga Lászlóné.